

隨着中國進入區域經濟時代，各地紛紛上馬「經濟特區」，江西這片紅色革命聖地獨樹一幟，毅然堅持「綠色崛起」。2009年12月12日，國務院正式批覆《鄱陽湖生態經濟區規劃》，以此為試點，江西打造中國最大的「生態特區」。江西省委書記蘇榮稱，「特區」之「特」在於將生態和經濟融為一體，「既要金山銀山，也要綠水青山」。■香港文匯報記者 程相逢、陳融雪



江西省委書記蘇榮(左二)在鄱陽湖調研。 資料圖片

蘇榮表示，江西是一個經濟欠發達的省份，又是一個生態環境良好的省份。在綠色崛起的路上，江西不僅整合國內資源，調動地方政府、民間組織和廣大群眾的參與，也開展國際交流合作，引入國外先進技術和資金的支持。

2012年8月26日，來自五大洲的200多名中外來賓相聚江西共青城，參加首屆中國(九江)鄱陽湖國際名湖友好交流大會。會上，江西副省長洪禮和指出，2011年，鄱陽湖生態經濟區生產總值、規模以上工業增加值、財政總收入分別佔全省的58.8%、58.7%和51.6%。在經濟發展的同時，鄱陽湖水深穩定在3米以上，濕地保護面積穩定，生態多樣性保持穩定，環境質量繼續位居全國前列。

與九大名湖締結友好

9個世界名湖代表與鄱陽湖締結了友好關係，以尋求在信息共享、文化旅遊、科技發展和環境保護等領域建立長期、穩定、全面的合作關係，共同促進世界名湖的生態保護和可持續發展。這9個世界名湖包括俄羅斯貝加爾湖、匈牙利巴拉頓湖、日本琵琶湖、新西蘭北島盧托魯阿湖、肯尼亞納庫魯湖、芬蘭奧盧湖、美國肯塔基湖，以及中國第一大鹹水湖青海湖和第二大淡水湖洞庭湖。

根據《友好名湖協議書》，締約名

湖將圍繞「尊重自然、保護環境、攜手前進、和諧發展」的目標，本着「友好互信、平等互惠、資源共享、共同發展」的原則，在經濟、社會、科技、資金、管理、文化等方面建立長期的友好合作關係。

經濟區建設 生態優先

蘇榮把鄱陽湖生態經濟區的本質內涵可以概括為四句話：「特色是生態，核心是發展，關鍵是轉變發展方式，目標是探索和走出一條科學發展、綠色崛起之路」。

數據顯示，鄱陽湖生態經濟區承載了江西全省60%的經濟總量。目前，已有45個國家部委和央企與江西簽署了共同推進鄱陽湖生態經濟區建設戰略合作協議。

《鄱陽湖生態經濟區規劃》實施兩年多來，已取得了階段性顯著成效：一是重大項目建設扎實推進，列入規劃實施方案的405個重大項目有300多個已啟動建設，累計完成投資近5,000億元；二是生態建設進一步加強，造林綠化「一大四小」工程兩年完成造林792萬畝；三是生態經濟快速發展，商貿物流、金融保險、生態旅遊等服務業快速發展；四是先行先試加快推進，啟動了「五河」及東江源頭生態補償試點，林權交易走在全國前列。

鄱陽湖品牌效應凸顯 名湖經濟一枝獨秀

江西建生態特區 金山青山兼得



九江昌河鈴木汽車有限公司工人在組裝汽車。 資料圖片

造林綠化 百姓受惠

江西省社會科學院院長汪玉奇表示，江西山水青秀，如何把工業化與生態保護有機地統一起來，是各地普遍面臨的全球化難題。他強調，鄱陽湖生態經濟區規劃的出台，是在探索經濟發展，生態不再遭到破壞的發展新模式。「既要金山銀山，更要綠水青山」，江西省委、省政府旗幟鮮明地提出「生態立省、綠色崛起」。

據介紹，江西堅持保護與建設並重，在嚴把項目准入關，堅決杜絕嚴重污染環境的項目進入的同時，大力推進造林綠化「一大四小」(「一大」是指全省森林覆蓋率達到63%這個大目標，「四小」是指抓好城市、鄉

鎮、農村以及基礎設施、工業園區等四個方面的綠化工作)、「五河一湖」生態環境綜合治理、城鎮污水處理、農村垃圾無害化處理、重金屬污染治理等重大生態工程建設，切實加強節能減排工作，使江西的生態環境在發展中得到有效保護和優化。

目前，江西在重點開展重金屬污染治理，通過大力發展花卉苗木產業，對受污染嚴重的耕地、荒地、礦區廢棄地進行治理和修復，對因重金屬污染嚴重失去生存條件的自然村進行整體搬遷，以保護和建設好江西的青山綠水，提高人民的生活質量和健康水平。



網絡日益完善的江西高速公路立交橋。



江南名樓——滕王閣。



位於鄱陽湖畔的都昌老爺廟風電場是江西省迄今最大的風電項目。 資料圖片

贛南蘇區藉資源騰飛



江西贛南革命老區的章源鎢業股份有限公司實現「綠色冶煉」。圖為工人師傅在車間裡工作。 資料圖片

日趨完善，發展平台更為廣闊。」

稀有金屬產業基地

回想起國家部委調研時的情景，上猶縣水岩區漁民黃義通至今歷歷在目。今年4月10日至16日，以國家發改委副主任杜鷹為組長，42個部委、149人組成的國家支持贛南等原中央蘇區振興發展部委會調研組，奔赴贛南等地實地調研。踩着高低不平的小路進村，踏進陰暗潮濕的土坯房，看到照明用松油把，喝着混濁的「米湯水」，目睹狹窄危舊教室裡孩子們嚮往的眼神……兩個多月後，《若干意見》出台。

贛南等原中央蘇區的戰略定位為「全國革命老區扶貧攻堅示範區，全國稀有金屬產業基地、先進製造業基地和特色農產品深加工基地，重要的區域性綜合交通樞紐，中國南方地區重要的生態屏障和紅色文化傳承創新區。」

上升國家戰略 保護發展同步



鄱陽湖自然生態資源豐富。 香港文匯報江西傳真

上世紀80年代以來，隨着人口增長、工業化和城市化進程加快，鄱陽湖區植被遭到很大破壞，生態環境衰退，面臨着濕地功能退化、土地嚴重沙化現象，甚至出現江南最大沙地、水污染問

題不斷加劇，對周邊居民的生產生活造成了極大不便和安全隱患。

針對鄱陽湖區生態「老化」甚至「惡化」現狀，江西省先後啟動了《鄱陽湖生態保護與資源利用研究》、《鄱陽湖流域生態系統綜合治理研究》等5個重大科技創新項目，在鄱陽湖區周邊市縣進行「樣板示範」。2009年12月12日，國務院正式批覆《鄱陽湖生態經濟區規劃》，

鄱陽湖生態經濟區建設上升為國家戰略。專家指出，鄱陽湖生態經濟區建設的最大「特色」就是生態，目的是通過轉變發展方式，在發展中保護生態，在保護生態中加快發展，從根本上摒棄先污染後治理的傳統發展模式。按照國務院批覆，鄱陽湖生態經濟區，是指以中國第一大淡水湖鄱陽湖為核心，以鄱陽湖城市圈為依托，以保護生態、發展經濟為重要戰略構想的經濟特區，包括南昌、景德鎮、鷹潭3市，以及九江、新餘、撫州、宜春、上饒、吉安市的部分縣(市、區)，共38個縣(市、區)和鄱陽湖全部湖體在內，面積5.12萬平方公里，鄱陽湖生態經濟區佔江西省國土面積的30%，人口佔江西省50%，經濟總量佔江西省60%。